
 المحاضرة التاسعة والعشرون

 

 التخارج

عقد یتنازل بموجبه احد الورثة لشركائه او لاحدهم في المیراث عن نصیبه في التركة مقابل 

 عوض معلوم من التركة او غیرها .

 خصائص التخارج:

 لا یكون عقد التخارج الا من وارث الى وراث اخر . ١

 اعیان التركة معلومة للمتعاقدین ومعینة في العقد تعیین تام. نان تكو  تهلا یشترط لصح. ٢

 لا یشترط تسجیله اذا كان محلة عقار.. ٣

 صور التخارج وله ثلاث صور وهي:

یر مبلغ من ماله الخاص وفي ظان یتخارج وارث مع وارث اخر على ان یترك نصیبه له ن. ١

الوارث المتخارج الى الوارث المتخارج  هذه الحالة تقسم التركة على الورثة جمیعا ویؤول نصیب

 له.

ابن وبنت ثم تخارجت البنت عن نصیبها في التركة لاحد  ٢مثال/توفي عن اب وام وزوجة و

 دینار)؟ ٥٠٠,٠٠٠اخویها مقابل (

 ابن وبنت ٢ زوجة ام اب  

٥=١+٤ 

 ق ١/٨ ١/٦ ١/٦ 

١٣ ٣ ٤ ٤ ٢٤ 

٦٥=٥*١٣ ١٥=٥*٣ ٢٠=٥*٤ ٢٠=٥*٤ ١٢٠=٥*٢٤ 



١٣=٥÷٦٥ 

 سهم للبنت ١٣

 سهم لكل ولد ٢٦

 سهم ٣٩=٢٦+١٣ فیكون نصیب الابن المتخارج له        

 

ان یتفق احد الورثة مع جمیع الورثة الاخرین على ان یترك حصته في التركة ویأخذ بدلها . ٢

جزء معین من التركة (كسیارة او دار او قطعه ارض) او مبلغ ن المال وتكون التركة لباقي 

 الاخرین.الورثة 

وعند وقوع مثل هذا الاتفاق وصحته تملك المتخارج بدل التخارج وتقسم التركة على الورثة 

 الاخرین بحسب نسبة حصصهم مما تبقى من التركة ویعتبر الوارث المتخارج كانه غیر موجود.

دینار)  ١٠٠,٠٠٠مثال/توفي عن زوجة وابن وبنت وتخارجت الزوجة للابن والبنت مقابل(

 التركة ملیون دینار؟وكانت 

 بنت ابن  زوجة

 دینار  ١٠٠,٠٠٠

 نعتبرها غیر موجودة

١ ٢ 

٣٠٠,٠٠٠ ٦٠٠,٠٠٠ ٩٠٠,٠٠٠ 

 

 

ان یتخارج احد الورثة للورثة الاخرین على بدل یدفعونه له من غیر التركة وفي هذه الحالة . ٣

 هنالك ثلاثة فروض:



فرضه من التركة فمن كان فرضه الثلث دفع الفرض الأول/ان یدفع كل واحد من الورثة ما یقابل 

 )دفع ربع البدل.١/٤ثلث البدل وكان فرضه (

الفرض الثاني/ان یدفع جمیع الورثة حصصا متساویة في بدل التخارج بغض النظر عن مقدار 

 فروضهم.

الفرض الثالث/ ان یكون كل واحد من الورثة قد ساهم بقدر اقل او اكثر مما یقابل سهمه في 

 (هنا كل واحد یدفع حسب امكانیته). المیراث

حیث ان كل واحد من الورثة دفع ما یقابل فرضه عندئذ نخرج المتخارج معالجة الفرض الأول: 

 من بین الورثة وتوزع التركة على الورثة حسب فروضهم.

تخارجت الزوجة لباقي الورثة  –اخ شقیق  و اخ لام  ٢مثال/توفي عن زوجة و 

دفعها الورثة من أموالهم الخاصة كل بحسب نصیبه من التركة وكانت  دینار) ٣٠٠,٠٠٠مقابل(

 )١٢٠٠٠٠٠تركة (ال

 

 

 اخ ش ٢ اخ لام  ٢  زوجة  

 ١/٣  ١/٤ 

 

 ق

یكون لها  ٣ ١٢

 اصل جدید

 یحذف ٥ یحذف ٤

٢ ١ ٣  ٣٠٠,٠٠٠ 

٦٠٠,٠٠٠ ٣٠٠,٠٠٠   ٣٠٠٠٠٠= ٣٠٠٠٠٠÷ ٩٠٠,٠٠٠ 



دفعوا بدل التخارج بالتساوي عندئذ تقسم حصة المتخارج حیث ان الورثة معالجة الفرض الثاني: 

بینهم بعد اخذ كل منهم فرضه او حصته من التركة بنسبة سهامه فیها على أساس انه لم یحصل 

 التخارج.

دینار) وتخارج الاب  ٧,٢٠٠,٠٠٠ابن وترك تركة مقدارها ( ٣مثال/توفي عن اب وام وزوجة و

 دینار) دفعها الورثة بالتساوي. ١,٢٠٠,٠٠٠عن نصیبه الى الورثة مقابل (

 ابن ٣ زوجة  ام  اب  

 ق ١/٨ ١/٦ ١/٦ 

٣٩=٣*١٣ ٩=٣*٣ ١٢=٣*٤ ١٢=٣*٤ ٧٢=٣*٢٤ 

٧٢÷٧٢٠٠٠٠٠= 

١٠٠٠,٠٠٠ 

١٣٠٠٠٠٠ ٩٠٠,٠٠٠ ١,٢٠٠,٠٠٠ ١,٢٠٠,٠٠٠  

 لكل واحد منهم

 

     

 

) دفعها ١٢٠٠٠٠٠(تخارج الاب عن نصیبه في التركة لصالح جمیع الورثة الاخرین مقابل 

 جمیع الورثة بالتساوي، فیوزع علیهم نصیبه بالتساوي

 لكل واحد منهم یضاف الى نصیبه من التركة ٢٤٠٠٠٠=  ٥ ÷ ١٢٠٠٠٠٠

 


